

《资治通鉴》胡注补释一则

姚 宏 杰

《资治通鉴》卷147梁武帝天监七年(508)：“三月，戊子，魏皇子昌卒，侍御师王显失于疗治，时人皆以为承高肇之意也。”胡注云：“医师侍御左右，因以名官。后魏之制，太医令属太常，掌医药；而门下省别有尚药局侍御师，盖今之御医也。此又一王显，非御史中尉之王显也。”《通鉴》卷148梁武帝天监十四年正月，魏世宗殂，肃宗年幼，王显与中常侍孙伏连等密谋寝门下之奏，“矫皇后令，以高肇录尚书事，以显与渤海公高猛同为侍中。于忠等闻之，托以侍疗无效，执显于禁中”。胡注：“观此则侍御师王显、詹事王显又似一人。”

侍御师王显、詹事王显、御史中尉王显是否同一个人？胡三省似未敢肯定。参以《魏书》、《北史》王显本传，可以断定，这几处出现的王显实即一人。

据《魏书》卷九一《术艺·王显传》，显字世荣，阳平乐平人。王显以医术自通，孝文帝时由州从事补侍御师、尚书仪曹郎，宣武帝时累迁游击将军，拜廷尉少卿，又出为相州刺史，入除太府卿、御史中尉。“东宫既建，以为太子詹事”。王显在仕途上的通达与其擅长医术密不可分。起先他因确断孝文高后之疾为怀孕生男之象而获得赏识，宣武帝出生后，“幼有微疾”，“显摄疗有效，因是稍蒙眄识。”其拜廷尉少卿，“仍在侍御，营进御药，出入禁内。”出任相州刺史，“寻诏驰驿还京，复掌药”。宣武帝曾命他撰药方三十五卷班布天下，“以疗诸疾”。其为太子詹事，“出入禁中，仍奉医药。”宣武帝夜崩，王显被杀，其罪名也是“侍疗无效”。可以说，无论是作为侍御师、御史中尉还是太子詹事，他始终是北魏宫廷的御医。

《传》称王显“明敏有决断才用”，“号称干事”，“前后历职，所在著称”，尤其是任御史中尉时，“多所纠弹，百僚肃然”。他在政治上善于见风使舵，尤其倚靠高肇，成为辽东高氏集团的主要党羽，深深卷入了当时的权力斗争，当是他个人仕途命运的关键因素。宣武帝生母高后，出自辽东高氏，为高肇之妹。宣武帝委信高肇，并借助领军于烈的支持，罢辅政六王，其间王显“间通规策，颇有密功”。宣武帝死后，新一轮的权力争夺随即展开。当时高肇领兵征蜀在外，宗室诸王及领军于忠（于劲之子）暂时控制了局面，王显密谋以高后的名义下诏，以高肇录尚书事，以己与高猛（高肇之侄）为侍中，试图挽回不利局面，遭致对手的诛戮。不久高肇亦被杀，王显终与高氏集团同归覆亡。

作者工作单位：中央教育科学研究所